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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και 
μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος 
δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται όλες οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και 
εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες και τα απαιτούμενα 
μέτρα, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα                   
των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους 
στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen.              
Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου 
εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση της παράνομης 
μετανάστευσης και τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις οριζόμενες                     
εκ του νόμου προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και, σε κάθε συντρέχουσα  
περίπτωση, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας  
τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες 
προέλευσής τους.  

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι με τις διατάξεις του προσφάτως εκδοθέντος ν. 5226/2025 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 154) αυστηροποιείται το ισχύον θεσμικό πλαίσιο που αφορά στις επιστροφές 
αλλοδαπών, με γνώμονα τον πλήρη σεβασμό στα θεμελιώδη δικαιώματα και ιδίως,             
την προστασία των δικαιούχων διεθνούς προστασίας. Ειδικότερα, με τις υπόψη διατάξεις 
αναμορφώνονται υφιστάμενοι κανόνες και εισάγονται νέες διαδικασίες, οι οποίες στοχεύουν 
στην απλούστευση και στην επιτάχυνση των διαδικασιών επιστροφών πολιτών τρίτων  
χωρών που στερούνται του δικαιώματος διαμονής, καλύπτοντας διαδικαστικά και νομικά κενά 
του προϊσχύσαντος νομοθετικού πλαισίου, ενώ, παράλληλα, επικαιροποιείται η ενσωμάτωση  
-στην εθνική έννομη τάξη- της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και          
του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2008 («Περί επιστροφών»). Επίσης, αξίζει να αναφερθεί  
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ότι αυστηροποιείται το καθεστώς των διοικητικών και ποινικών κυρώσεων για παράνομη 
διαμονή, ενισχύεται το πλαίσιο οικειοθελούς αναχώρησης και αναγκαστικών επιστροφών και 
ενδυναμώνεται η αποτρεπτικότητα έναντι τυχόν καταστρατηγήσεων των κανόνων εισόδου 
και υπέρβασης των όρων διαμονής. 

Στο σημείο αυτό, αναφέρεται ότι, προς το σκοπό της διασφάλισης της ορθής 
εφαρμογής της προρρηθείσας Οδηγίας, από τη Διεύθυνση Διαχείρισης Μετανάστευσης              
του Αρχηγείου έχουν δοθεί σαφείς οδηγίες, προκειμένου να μην κρατούνται σε αστυνομικά 
κρατητήρια υπήκοοι τρίτων χωρών που υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, αλλά μετά  
την ταυτοποίησή τους και την έκδοση των απαραίτητων αποφάσεων, να οδηγούνται                   
-το ταχύτερο δυνατό- σε Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών (ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.). 
Διευκρινίζεται δε ότι οι διαμένοντες στα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. αλλοδαποί τυγχάνουν κρατούμενοι με 
διαταγή της Αρχής, εφόσον έχουν εκδοθεί σε βάρος τους αποφάσεις απέλασης/επιστροφής 
και σχετικά με τη διοικητική κράτηση αυτών εφαρμόζονται οι διατάξεις των νόμων 3386/2005 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 212), 4939/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 111) και ν. 5226/2025, ως ισχύουν.  

Επιπρόσθετα, καθίσταται γνωστό ότι η εν λόγω κράτηση επιβάλλεται -με σχετική 
έγγραφη και πλήρως αιτιολογημένη απόφαση- για τον απολύτως αναγκαίο χρόνο 
διεκπεραίωσης της διαδικασίας απομάκρυνσης, με μέγιστο χρόνο διάρκειας τους -12- μήνες,  
ο οποίος δύναται να παραταθεί για επιπλέον -12- μήνες, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, 
παρά τις εύλογες προσπάθειες των αρμόδιων Υπηρεσιών, η διαδικασία απομάκρυνσης             
είναι πιθανό να διαρκέσει περισσότερο είτε λόγω άρνησης των αλλοδαπών να συνεργαστούν, 
είτε λόγω καθυστέρησης στη λήψη των αναγκαίων εγγράφων από τη χώρα καταγωγής ή 
προέλευσής τους. Τονίζεται δε ότι κάθε υπόθεση κράτησης εξετάζεται εξατομικευμένα,             
με τη δέουσα επιμέλεια και η συνδρομή των προϋποθέσεων αυτής επανεξετάζεται, 
αυτεπαγγέλτως και σε τακτική βάση, τόσο από το Όργανο που εξέδωσε τη σχετική απόφαση 
ή την Υπηρεσία περαιτέρω διαχείρισης του υπηκόου τρίτης χώρας, όσο και από τα Διοικητικά 
Πρωτοδικεία της χώρας, ενώ για την επιβολή ή τη συνέχιση του μέτρου λαμβάνεται            
υπόψη μια σειρά παραμέτρων, όπως τυχόν προηγούμενες συλλήψεις, η διαθεσιμότητα 
κατάλληλων χώρων κράτησης, η δυνατότητα εξασφάλισης αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης, 
η μεταχείριση ευάλωτων ομάδων κ.α.. Σημειωτέον ότι, στις διατάξεις του άρθρου 12           
του ν. 5226/2025 προβλέπεται νομοθετικά το διοικητικό μέτρο της απαγόρευσης εισόδου 
αλλοδαπού στη χώρα μας, ενώ τα κριτήρια και η διαδικασία για την εγγραφή και διαγραφή 
αλλοδαπών από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών προσδιορίζονται στην 
εκδοθείσα, κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 82 του ν. 3386/2005, υπ’ αριθ. 4000/4/32-λα’ 
από 05-10-2012 Κοινή Υπουργική Απόφαση (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2805), ως ισχύει.  

Ειδικότερα, για το μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό σύλληψης, 
επισημαίνεται από την αρμόδια υφιστάμενη Υπηρεσία της Διεύθυνσης Αστυνομίας (Δ.Α.) 
Ηρακλείου εκδηλώθηκαν οι ενδεδειγμένες, κατά λόγο αρμοδιότητας, υπηρεσιακές και 
δικονομικές ενέργειες, πλην όμως, τυχόν στοιχεία που αφορούν στον υπόψη αλλοδαπό 
εμπίπτουν στους περιορισμούς που τίθενται με τον ν. 4624/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 137),                 
περί προστασίας του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Περαιτέρω, καθίσταται γνωστό ότι το ζήτημα της προστασίας και της διασφάλισης                  
των δικαιωμάτων των κρατούμενων και μεταγόμενων, η εξασφάλιση σε αυτούς                       
των απαραίτητων κανόνων  υγιεινής  και  ασφαλούς  διαμονής  στα  αστυνομικά  κρατητήρια,  
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καθώς και η, κατ’ επέκταση, τήρησή τους από όλες τις αστυνομικές Υπηρεσίες, οι οποίες,         
σε καθημερινή βάση, διαχειρίζονται μεγάλο αριθμό αυτών, είτε κατά τη φρούρηση - φύλαξη,  
είτε κατά τις μεταγωγές τους, είναι πρωταρχικής σημασίας για το Αρχηγείο. Στην κατεύθυνση 
αυτή, εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες και εκδίδονται σχετικές διαταγές                  
-λαμβανόμενων υπόψη των εκθέσεων και των συστάσεων Διεθνών Οργάνων, καθώς και            
της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και της Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών- προς όλες τις περιφερειακές 
Υπηρεσίες και τους Διευθυντές των Δ.Α. της χώρας, αφενός για την ευαισθητοποίηση και 
δραστηριοποίηση στο μέγιστο -κατά το δυνατό- βαθμό του αστυνομικού προσωπικού,             
ώστε να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις παραβατικής μεταχείρισης, αλλά και έλλειψης 
υγιεινών και ασφαλών συνθηκών διαβίωσης και αφετέρου για την ορθή καθοδήγηση,                 
το συντονισμό, την εποπτεία και τον έλεγχο των Υπηρεσιών ως προς την πιστή εφαρμογή 
των διατασσόμενων, τις ακολουθούμενες διαδικασίες και τα όποια συναφή ζητήματα. 

Στο πλαίσιο αυτό και αποσκοπώντας στη βελτίωση των συνθηκών κράτησης και         
την προστασία της υγείας των κρατούμενων και του προσωπικού των αστυνομικών 
Υπηρεσιών, έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες για τη διαρκή μέριμνα 
αναφορικά με τη σχολαστική καθαριότητα, τον ευπρεπισμό και την τακτική απολύμανση         
των χώρων κράτησης, τον κατάλληλο και συχνό αερισμό των κρατητηρίων και                  
τον προαυλισμό των κρατούμενων -όπου αυτό δύναται να πραγματοποιηθεί- τηρούμενων 
πάντα των απαραίτητων μέτρων ασφάλειας, την ατομική υγιεινή - καθαριότητα και               
την επαρκή παροχή σίτισης των κρατούμενων, την υγειονομική περίθαλψη αυτών                     
(σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες Υγείας), τον περιοδικό υγειονομικό έλεγχο                  
των χώρων κράτησης από την αρμόδια υγειονομική Υπηρεσία, καθώς και την καθημερινή 
επιθεώρηση και έλεγχο των προαναφερόμενων χώρων προς εντοπισμό τυχόν ελλείψεων 
ή/και φθορών, οι οποίες -σε συντρέχουσα περίπτωση- επισκευάζονται άμεσα. Συγκεκριμένα, 
για τις υφιστάμενες συνθήκες στους χώρους κράτησης της Δ.Α. Ηρακλείου, γνωρίζεται ότι,   
με μέριμνα του οικείου Τμήματος Μεταγωγών, πραγματοποιούνται -ανά τακτά διαστήματα- 
εργασίες απεντόμωσης και απολύμανσης, ενώ σε αυτούς λειτουργούν οι απαραίτητες 
ηλεκτρικές συσκευές για την απολύμανση των κλινοσκεπασμάτων των κρατούμενων. 
Επιπλέον, η καθαριότητα των ως άνω εγκαταστάσεων λαμβάνει χώρα από εξειδικευμένο 
εξωτερικό συνεργείο, σε ημερήσια βάση, με στόχο την κάλυψη λειτουργικών αναγκών. 
Γίνεται δε μνεία ότι, έως την 16-03-2026, ουδεμία αναφορά ή καταγγελία είχε περιέλθει         
στις αρμόδιες Υπηρεσίες της υπόψη Δ.Α., αναφορικά με ανθυγιεινές συνθήκες ή προσβολή 
της υγείας των κρατούμενων.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων κάθε 
προσώπου που διέρχεται τα εξωτερικά σύνορα της χώρας μας, ανεξαρτήτως εθνικότητας ή 
μεταναστευτικής ιδιότητας, αποτελεί βασική επιδίωξη του Υπουργείου μας και του Αρχηγείου 
και προς τούτο, έχουν δοθεί σαφείς κατευθύνσεις στις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες         
για τον σεβασμό των ανθρώπινων δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας όλων των παράτυπων 
μεταναστών και προσφύγων που αφικνούνται στη χώρα, επιδεικνύοντας ιδιαίτερη μέριμνα   
για το δικαίωμα υποβολής αιτήματος διεθνούς προστασίας και άσκησης των προβλεπόμενων 
ένδικων μέσων. Τονίζεται, επίσης ότι, στη χώρα μας, τα ανθρώπινα δικαιώματα 
κατοχυρώνονται μέσω ενός πλαισίου συνταγματικών, ποινικών και δικονομικών διατάξεων, 
καταδεικνύοντας  το  αίσθημα  δικαίου  που  διέπει  την  ελληνική κοινωνία,  η  δε  εφαρμογή 
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της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση του προσωπικού                   
της Ελληνικής Αστυνομίας, αλλά αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από                   
το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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